



# SPRAVODAJCA

## OBCE RADOĽA

NAJSTARŠIA OBEC NA KYSUCIACH

PRVÁ PÍ SOMNÁ ZMIENKA 1332

## PROJEKT ZELENÉ OBCE V RADOĽI

Dlhodobu avizovaný, a kvôli pandémie opakovane odkladaný projekt Zelené obce, bol v apríli 2023 zrealizovaný na území našej obce.

Výsadby približne sto kusov drevín sa uskutočnili predovšetkým vo dvoch najviac využívaných areáloch v obci (areál ZŠ s MŠ Pod Mokrym a športový areál V Riekach) s cieľom zlepšiť mikroklimu v uvedených lokalitách, ktoré využívajú predovšetkým deti a mládež, resp. slúžia na aktívne trávenie voľného času občanom našej obce. Z vizuálneho hľadiska bolo cieľom optické oddelenie oboch areálov a vytvorenia siete tzv. kostrových drevín pre ďalšie výsadby v oboch areáloch.

Obec Radola financovala iba projekt výsadby a úpravu terénu pred procesom vlastnej výsadby. Prísne pravidlá výzvy dovoľovali výsadbu výhradne pôvodných druhov drevín, preto boli v rámci areálu ZŠ s MŠ Pod Mokrym použité javory a borovice (v pôvodných - nešlachtených- formách), V Riekach boli vysadené bresty a borovice a pri Obecnom úrade tisy.

Organizačne a finančne projekt zaisťovala Slovenská agentúra životného prostredia, úlohou obce bolo poskytnúť vysporiadané pozemky vo vlastníctve obce Radola.



OPERAČNÝ PROGRAM  
KVALITA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA

EURÓPSKA ÚNIA  
Kvalita

Projekt je spolufinancovaný Kohéznym fondom Európskej únie  
v rámci Operačného programu Kvalita životného prostredia

[www.op-kzp.sk](http://www.op-kzp.sk), [www.sazp.sk](http://www.sazp.sk)

**Názov projektu:** Podpora biodiverzity prvkami zelenej  
infraštruktúry v obciach Slovenska  
– Zelené obce Slovenska

**Cieľ projektu:** 1.3.1 Zlepšenie stavu ochrany druhov a biotopov a posilnenie  
biodiverzity najmä v rámci sústavy Natura 2000

**Obec: Radola**  
**Zazmluvnená výška: 14 506,07 EUR**

# Milí spoluobčania,

na titulnej strane nášho Spravodajcu vidíte obraz doby ... Prečo volím takéto silné slová ? Skúsím to podrobnejšie vysvetliť.

Projekt „Zelené obce“ sme pripravili už v roku 2018. Úlohou pre starostu obce, ktorý sa chcel do tejto aktivity zapojiť, bolo vytipovať a ponúknuť pozemky vo vlastníctve obce, na ktorých je možné výsadbu zrealizovať. Následne bolo potrebné spracovať projektovú dokumentáciu týkajúcu sa výsadby záhradným architektom presne podľa špecifikácie projektu.

Obec veľa pozemkov nevlastní, a tak pripadali do úvahy iba športový areál V Riekach a areál Základnej školy s materskou školou Pod Mokrym. Napokon sme využili aj kúsok pozemku, ktorý obec vlastní v blízkosti Obecného úradu. Následne sme kompletný projekt odovzdali. Všetko sme urobili najrýchlejšie ako bolo možné, dokonca bez potreby dopĺňania formalít. Začiatkom roku 2019 sme boli zverejnení ako úspešný žiadateľ. Dovtedy prebiehalo všetko bez prekážok. Tešil som sa, pretože si veľmi dobre uvedomujem, že výsadba odolnej zelene je jeden z účinných spôsobov ako zmierňovať následky klimatickej zmeny, ktorú všetci vnímame. Navyše v predchádzajúcom období neboli možnosti vysádzať zeleň na obecných parcelách, pretože prebiehala intenzívna výstavba občianskej vybavenosti a nedávalo zmysel vysadiť strom a potom ho po uplynutí nejakého času poškodiť pri ďalšej stavebnej činnosti. Ale ...

Po podpísaní zmluvy sme mali na jar 2020 privítať úspešnú záhradnícku firmu, ktorá nám podobne ako ďalším viac ako sto obciam vysadí vzrastlé stromy. Prišla však pandémia a začali problémy, ktorým som však nie celkom rozumel, pretože výsadba prebieha vonku a nie je dôvod, aby sa kvôli karanténym opatreniam nemohli sadiť stromy. Napokon, my sme v tom období pracovali na výsadbe chodníkov s vlastnými zamestnancami.

Začalo sa „Kocúrkovo“. Nebolo to len u nás. Bol to po celom Slovensku. Zmluvy podpísané, pozemky priprave-

né, verejné obstarávanie bolo ukončené pre celé Slovensko, ale stromčeky nikde. Dôvody nebudem popisovať. Doteraz neviem, ktoré z protirečiacich si informácií boli pravdivé, a ktoré nie. Celý proces sa začal natahovať, opäť bolo verejné obstarávanie pre celé Slovensko, podpisovali sme dodatky ku zmluvám. Dostávali sme rôzne informácie.

Napokon sme sa tento rok, v utorok po Veľkej noci, dočkali a nastúpila realizačná firma, ktorá vysadila po obci približne 100 kusov drevín. Najviac, štyridsať kusov je brestov, ktoré ohraničili športový areál V Riekach. Areál ZŠ s MŠ doplnili dve stromoradia javorov. Jedno stromoradie je pri hlavnom vstupe do areálu a druhé vytvorí tieň a vetrolam pri športovej hale. V oboch obecných areáloch sú potom vysadené odolné borovice. V najťažších podmienkach, pri Obecnom úrade, bolo vysadených 16 tisov.

Z pohľadu našej obce ide o relatívne malú dotáciu štrnásť a pol tisíc eur. Napriek tomu, to všetko trvalo neuveriteľných päť rokov a celý projekt zasiahol do troch volebných období. Mám radosť, že sa to podarilo, ale zároveň trpký pocit.

Spoločnosť, ktorá takto plytvá s časom energiou nie je zdravá. Nemôžeme sa vyhovárať ani na zlý Brusel - toto si robíme doma na Slovensku.

Máme rozpracovanú novostavbu materskej školy. A ak mám byť úprimný, nebojím sa žiadnej roboty. Lebo postaviť škôlku vieme. Vieme to urobiť aj finančne efektívne. Očakávame vyhlásenie výzvy na čerpanie eurofondov. Neoficiálne je potvrdené jej budúce vyhlásenie, napokon o nedostatku miest v materských školách sa dozvedáme z médií denne. Po jej vyhlásení potrebujeme primeraný čas. A budem optimista - dúfam, že sa zaobídeme bez rôznych obštrukcií a budeme sa môcť sústrediť na rozvoj obce.

**S úctou**  
**Ing. Anton Tkáčik**  
**starosta obce Radola**





# ČISTENIE VADIČOVSKÉHO POTOKA



V sobotu 22. apríla 2023, na deň Zeme, sa v obci Radoľa už po piaty krát uskutočnila dobrovoľnícka brigáda s cieľom vyčistiť od naplaveného odpadu Vadičovský potok.

Brigády sa zúčastnilo viac ako 25 dobrovoľníkov vrátane detí. Účastníci podujatia v priebehu dopoludnia prešli celý tok Vadičovky na území obce, pričom separovali plastový, sklený a ostatný odpad. Na záver podujatia sa uskutočnilo krátke posedenie pri guľášoch v športovom areáli v Riekach.

Obecný úrad zabezpečil vrecia, rukavice, občerstvenie a finálny odvoz pozbieraného odpadu. Dobrovoľníkov potešil fakt, že v potoku bolo menej najmä plastového odpadu ako počas predchádzajúcich ročníkov podujatia, a pravdepodobne sa priaznivo prejavil systém zálohovania plastových obalov na nápoje. Napriek tomu však bolo na brehových porastoch zachytený stále veľký objem odpadu rôzneho druhu.



## OBECNÁ ŠIBAČKA

Na veľkonočný pondelok 10. apríla 2023 prešiel aj napriek nepriaznivému počasiu obcou Radoľa sprievod šibačov zorganizovaných komisiou pre šport, kultúru a školstvo.

# ŠKOLA

Školský rok nám beží a do cieľa zostáva pár týždňov. Aj keď asi pre všetkých budú v cieľi najdôležitejšie známky na vysvedčení, škola žije aj inými aktivitami ako sú skúšanie a domáce úlohy.

Popri samotnom učení sa, mnohí naši žiaci dokážu veľa urobiť navyše. Takže Testovanie 9 (deviatacky Monitor), či prijímacie skúšky na stredné školy sú vrchol snaženia sa žiakov počas deviatich rokov v našej škole. Samozrejme, že všetkým držíme palce aj k trochu šťastia, aby to boli tie správne školy, ktoré si vybrali a aby boli prijatí práve na ne.

Nuž a čo s ostatnými aktivitami? Predmetové olympiády okresné i krajské kolá. Lyžiarsky výcvik žiakov 7., 8. a 9. ročníka v Tatrách. Mladší žiaci navštívili bábkové divadlo, starší žiaci anglické divadelné predstavenie. V knižnici beseda mladších žiakov so spisovateľom. Fašiangový karneval plný úžasných masiek. Škôlkari prišli navštíviť prvákov. V škole sme zorganizovali Deň otvorených dverí pre verejnosť, aby sa mohli rodičia budúcich prvákov a aj samotní budúci prváci zoznámiť s našou školou. Zápis do prvého ročníka, zapísali sme 19 budúcich prváčikov. Príslušníci polície besedovali s našimi žiakmi o bezpečnom

a rozumnom správaní sa. Pani detská lekárka poučila našich mladších žiakov o prvej pomoci a o starostlivosti o zdravie. Starší žiaci navštívili profesionálnu hasičskú stanicu v Kysuckom Novom Meste. Deň narcisov bol tiež veľmi pekná ukážka, že našim deťom záleží aj na dôležitých veciach a sú ochotní aktívne pomáhať. Deviataci pomáhali stavať máje pri škole i v dedine. Starší žiaci navštívili Slovenské komorné divadlo v Martine netradične „v zákulisí“. Pri príležitosti Dňa Zeme pripravili pásmo dôležitých informácií o problémoch našej Zeme. Slávnostný program škôlkarov ku Dňu matiek v materskej škole i v sále obecného úradu, v ktorom vystupovali naši škôlkari i školáci sa veľmi páčil všetkým mamám i starým mamám, ktoré sa naň prišli pozrieť.



A dalo by sa toho ešte veľa vymenovať, čo sme stihli a úspešne zvládli, ale o všetkom a podrobnejšie až po konci školského roka. Teraz len dávame na známosť, že my školáci sme stále aktívni a užitoční.

**Mgr. Vladimír Hromádka,**  
riaditeľ ZŠ s MŠ







# FAŠIANGY V RADOLI

Víkend pred popolcovou stredu patrí v Radoli posledných desať rokov opäť fašiangovým tradíciám. Rovnako tomu bolo aj tento rok. V sobotu 18. februára si od skorých ranných hodín pripravovali v sále Obecného úradu masky účastníci fašiangového sprievodu, ktorý aj napriek nepriaznivému, daždivému počasiu opäť prešiel našou obcou. Vo večerných hodinách patrila rovnaká sála fašiangovej zábave a neodmysliteľnému pochovávaní basy, ktoré oficiálne ukončilo obdobie plesov a zábav.



## CHOVATEĽSKÉ TITULY

Súťažiť sa dá v mnohých odvetviach. Dlhoročnú, medzinárodnú tradíciu majú zápolenia chovateľov. Na XXV. celoštátnej výstave zvierat 2022 v Nitre sa s veľkými úspechmi zúčastnil náš spoluobčan Jaroslav Čelko. Mnohí ho poznáme ako zariadeného a fundovaného chovateľa viacerých plemien sliepok.

S plemenom Oravka biela získal titul Majster SR. Medzi chovateľmi plemena Plymutka biela získal titul Šampión Slovenskej republiky aj titul Majster SR. Štvrtý trofej získal s plemenom zdrobnená Oravka biela, a to majster SR.

Srdečne blahozeláme a prajeme veľa ďalších úspechov!

# STAVANIE MÁJOV

V nedeľu 30. apríla sme v Radoli stavali máje. Ten hlavný bol vztyčený v areále ZŠ s MŠ Pod Mokrym, aby našim deťom a mládeži pripomínal národné tradície. Stáva sa už tradičnou úlohou deviatakov a ôsmakov, aby odviekli hlavný kus práce pri dodržiavaní tejto peknej tradície, samozrejmosťou je však aj pomoc od starších a skúsenejších staviteľov. O hudbu sa postaral Filip Holtan s harmonikou. Následne boli vztyčené máje aj na ďalších miestach v obci.



## DEŇ NARCISOV

Tradičná a jedinečná verejno-prospešná zbierka Ligy proti rakovine, ktorá pomáha ľuďom chorým na rakovinu a ich rodinám sa tento rok konala už 27. krát.

Zbierku v našej obci tradične organizuje ZŠ s MŠ

Vo štvrtok 20. apríla zbierku na území našej obce zrealizovali ochotné dobrovoľníčky z 9.A. triedy: V. Turoňová, M. Virdzeková, B. Bugáňová, K. Putoríková, A. Kubíková, A. Škulavíková, V. Darmová a L. Palaťková.

**Na účet Ligy proti rakovine sme poukázali 506,35 €.**

Ďakujeme všetkým, ktorí prispeli!

**„ĎAKUJEME, ŽE VIDÍTE ŽIVOT  
AJ Z INEJ STRANY“...**

... niekedy totiž život „bodne“, obráti sa naruby a to vo väčšine prípadov oznámenia onkologickej diagnózy.



V apríli 2023 boli vymenené poškodené žľaby a zvody na objekte zvonice Na Skotni.





# VRETENICE, INFORMUJÚ

**Radoľské florbalistky už majú za sebou dlhodobé súťaže, preto je čas ich stručne zbilancovať.**

Družstvo žien ŠK Vretenice Radoľa, v ktorom hrali takmer výhradne naše juniorky a dorastenky získalo vo svojej úvodnej sezóne v prvej celoslovenskej lige v základnej časti pekné siedme miesto a postúpilo do štvrtfinále play - off.

Juniorky odohrali sezónu v spoločnom projekte s ŠK 98 Pruské a stali sa víťazkami juniorskej ligy Západ. Dievčatá tak pretavili cenné skúsenosti zo ženskej súťaže do ich prvého titulu.

Staršie žiačky odohrali ligovú sezónu v prvej lige dievčat kategórie U15 opäť v spoločnom tíme s ŠK 98 Pruské, pričom sa stali vicemajsterkami Slovenska. Z „Vreťenic“ si úspech vybojovali: obrankyne Michaela Virdzeková a Magdaléna Jarošová, útočníčky Vanesa Darmová a Nikola Muziková.

V oboch týchto kategóriách nám veľmi pomohla dlhodobá spolupráca s klubom z Pruského, samostatne by sme nedokázali postaviť konkurencieschopné družstvo najmä z dôvodu nedostatočného počtu hráčok pre dlhodobú súťaž.

Mladšie žiačky ŠK Vretenice Radoľa získali bronzové medaily v lige Stred a čakajú ich majstrovstvá Slovenska.



**Vicemajsterky Slovenska v kategórii U15: Michaela Virdzeková, Vanesa Darmová, Nikola Muziková, Magdaléna Jarošová (zľava)**

Staršia prípravka sa stala súčasťou pilotného projektu nadregionálnej ligy v tejto vekovej kategórii výhradne dievčenských družstiev. V tejto vekovej kategórii sa nevidujú výsledky zápasov ani dlhodobé tabuľky. Dievčatá však už dokázali poraziť v jednotlivých zápasoch každé súperiace družstvo, pričom si všetci účastníci súťaže pochvaľovali veľkú vyrovnanosť medzi družstvami.

**V ankete Športovec roka 2022 na Kysuciach si nomináciu vyslúžili Erika Hromádková a Vanessa Javoríková za strieborné medaily, ktoré získali v ženskej extralige v drese nášho partnerského klubu ŠK 98 Pruské v sezóne 2021 /2022. Obe dievčatá si vyslúžili čestné uznanie za výnimočné výkony.**



**Obec Radoľa**  
podporujeme šport

**Za podporu „Vreťenic“ ďakujeme sponzorom a partnerom nášho klubu.**



# PRIPRAVUJEME

**26. máj**

Oslavy 60 výročia ZŠ v Radoli

**3. jún**

Radoľský juniáles

**24. jún**

Plácový futbalový turnaj (prvý zápas od 14:00)

**5. júl - Sviatok sv. Cyrila a Metoda - Radoľské hody**

Hodová svätá omša

Výstup na Vreteň (nástupné miesto - areál ŠK Radola V Riekach)

Radoľský jarmok v spolupráci s Kysuckým Múzeom

40. výročie otvorenie Kysuckého múzea v Kaštieli Radola

Divadelný súbor dospelých Kysucké Nové Mesto: Ženský zákon

JAMM★ Band

Divadlo na Hojdačke

Jarmok ľudových remesiel

**8. júl**

Futbalový turnaj „O pohár starostu obce Radola“  
účastníci: ŠK Radola, MŠK Kysucké Nové Mesto, TJ Slovan Rudinská

exhibičný zápas: ženský futbal

**19. august**

Radoľská heligónka - 7. ročník

miesto: areál ŠK Radola V Riekach

## ÚRADNÉ HODINY NA OBECNOM ÚRADE

Pondelok	7.00–15.30
Utorok	7.00–15.00
Streda	7.00–16.30
Štvrtok	nestránkový deň
Piatok	7.00–13.00
Obedná prestávka	polhodina v čase medzi 11.00–12.00



## KONTAKTY

**Telefón:** 041/421 32 33

**Mobil:** 0911/951 305,  
0911/480 555

**Správca cintorína:** 0904/765 776

**E-mail:** podatelna@radola.sk

**Web:** www.radola.sk

# SPOLOČENSKÁ KRONIKA

## NAVŽDY NÁS OPUSTILI

**Rozália Kromková**

**Emília Svrčková**

**Vincent Rakovan**

**Vladislav Kuriak**

**Ivan Ševčík**

**Elemír Janík**

**Ing. Marián Meriač**

**Katarína Martošová**

**Emília Macúšová**

*Odpočívajte v pokoji!*

## MANŽELSTVO UZATVORILI

**Onur Diril a MUDr. Jana Sobolová**  
**Zdenko Ščamba a Mgr. Alena Kukučíková**

*Na spoločnej ceste životom prajeme veľa  
šťastia, lásky a porozumenia!*

## NARODENIE DETÍ

**Tobias Kršiak**

**Elliot Janiga**

**Artur Baltazár Jaroš**

**Timon Borák**

**Jurij Zajac**

**Anna Andelová**

**Damian Motyčík**

*Najmenších spoluobčanov v našej obci  
srdečne vítame, rodičom prajeme veľa  
zdravia a úspechov pri výchove!*